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Correlação Verbal
 → Presente do indicativo + presente do subjuntivo:

Espero que você resolva o exercício.

 → Pretérito imperfeito do indicativo + pretérito imperfeito do subjuntivo:

Esperava que você resolvesse o exercício.

 → Presente do indicativo + pretérito perfeito composto do subjuntivo:

Espero que você tenha resolvido o exercício.

 → Pretérito imperfeito do indicativo + mais-que-perfeito composto do subjuntivo:

Esperava que você tivesse resolvido o exercício.

 → Futuro do subjuntivo + futuro do presente do indicativo:

Quando você resolver o exercício, poderá sair.

 → Pretérito imperfeito do subjuntivo + futuro do pretérito do indicativo:

Se você resolvesse o exercício, poderia sair.

 → Pretérito mais-que-perfeito composto do subjuntivo + pretérito perfeito do indicativo:

Embora tivessem resolvido o exercício, não puderam sair da sala.

 → Futuro do subjuntivo + futuro do presente do indicativo:

Se ele resolver o exercício, poderá sair.

 → Pretérito mais-que-perfeito do subjuntivo + futuro do presente composto do indicativo:

Se ele tivesse resolvido o exercício, poderia ter saído da sala.

Tempos e Modos

Indicativo
 ˃ Presente: resolvo

 ˃ Pretérito imperfeito: resolvia

 ˃ Pretérito perfeito simples: resolvi

 ˃ Pretérito perfeito composto: tenho resolvido

 ˃ Pretérito mais-que-perfeito: tinha resolvido/resolvera

 ˃ Futuro do presente: resolverei/terei resolvido

 ˃ Futuro do pretérito: resolveria/teria resolvido

Subjuntivo
 ˃ Presente: que resolva/que tenha

 ˃ Pretérito imperfeito: se resolvesse

 ˃ Pretérito perfeito composto: que tenha resolvido

 ˃ Pretérito mais-que-perfeito: se tivesse resolvido

 ˃ Futuro do presente: quando resolver/quando tiver resolvido
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EXERCÍCIOS

01. Está adequada a correlação entre tempos e modos verbais em:
a) Os cientistas devem, a partir de agora, tratar de mudar o ser humano, mesmo que até hoje 

não revelariam mais do que um pálido esforço ao buscar compreendê-lo.
b) O que for de esquerda ou de direita teria sido agora relativizado pelas descobertas do DNA, 

cujas projeções têm esvaziado essa clássica divisão.
c) Se os cientistas vierem a se preocupar com as questões ideológicas de que as futuras desco-

bertas se revestissem, terão corrido o risco de partidarizar a ciência.
d) Felizes são as moscas, que nem precisavam saber nada de política ou de DNA para irem 

levando sua vida em conformidade com o que a natureza lhes determinasse como destino.
e) A esquerda já chegou a glorificar a ação de líderes personalistas, cujo autoritarismo obvia-

mente excedia os limites de uma sociedade que se queria justa e igualitária.
02. Há adequada correlação entre os tempos e os modos verbais na frase:

a) O poeta estava andando por uma rua do Rio quando fora interpelado por um indivíduo 
embriagado, que o reconheceu.

b) Caso haja uma razão justa para que tanta gente fosse celebrada, não faltariam espelhos vir-
tuosos para nos mirarmos.

c) Deveríamos cobrar das celebridades ao menos algumas atitudes que possam justificar os 
privilégios de que desfrutassem.

d) Chegará o dia, assim esperamos, em que essas revistas tão coloridas como vazias viessem a 
dar lugar a periódicos mais sérios.

e) Se as celebridades não exercessem, de fato, algum poder e muita influência, não haveria por 
que lhes dar tanta importância.
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